

## 有力有效推进乡村全面振兴

——农业农村部有关负责人谈落实中央经济工作会议精神

【详见02版】

### 数据

#### 39.1万起

据公安部消息,全国公安机关统筹推进打击治理电信网络新型违法犯罪,2023年1至11月,全国共破获电信网络诈骗案件39.1万起,抓获一大批违法犯罪嫌疑人。自去年8月以来电信网络诈骗犯罪发案数连续下降,打击治理工作取得显著成效。

#### 92.1万件

据国家知识产权局消息,2023年共授权发明专利92.1万件、实用新型209.0万件、外观设计63.8万件,注册商标438.3万件,登记集成电路布图设计1.13万件。认定地理标志产品13件,核准使用地理标志专用标志经营主体5842家,核准以地理标志注册集体商标和证明商标201件。通过PCT、海牙、马德里体系分别提交专利、外观设计、商标国际注册申请73812件、1166件(前11个月)、6196件,稳居世界前列。

#### 1.74亿吨

据交通运输部消息,2023年三峡枢纽航运通过量达1.74亿吨,同比增长8.77%,再创历史新高。其中,三峡船闸运行11066闸次,通过量1.69亿吨;三峡升船机运行4614厢次,通过量478.59万吨;保障57.41万吨重点急运物资安全便捷过坝,护航旅客畅游三峡超220万人次。



### 河南沁阳:传统芝麻糖 香味飘四方

1月3日,河南省沁阳市太行街道白庄村国元糖坊,工人在制作芝麻糖。

芝麻糖是沁阳的特色食品,广受当地群众喜爱。其采用传统制作工艺,以大麦、玉米、芝麻为原

料,经过蒸饭、发酵、熬糖、拔糖、粘芝麻等十余道工序制作而成,香甜酥脆、老少皆宜。小小芝麻糖不仅承载着人们对浓浓年味儿的记忆,也成了老百姓致富的“甜蜜”产业。

新华网发 杨帆 摄

市场信息报社  
法律顾问  
闫艳军 律师

18035115486

山西成诚律师事务所  
山西省太原市学府街126号  
汇都大厦A座18层

## 新一轮国企改革迎关键年 产业整合发力“新赛道”

中国稀土合并广东稀土、宝钢股份全面启动对山钢日照协同支撑……新年伊始,国企重组整合就动作不断。从近期相关部门和企业透露的消息来看,2024年是国企改革深化提升行动落地实施的关键之年,国有经济布局优化结构调整力度将进一步加大,重组整合稳步推进且更凸显产业引领。业内人士认为,在大力培育新产业新赛道的背景下,战略性新兴产业将是专业化整合的重点领域。

据了解,众多央企提出2024年将加大力度推动改革深化提升行动落地实施,整合重组成重要任务之一,且更加突出产业引领。例如,中国海油提出立足油气主业,突出传统产业转型升级和战略性新兴产业接替发展。同时,推进整合重组,提升资本配置效率。“立足产业价值最大化,以优势企业为主体,

促进业务横向集聚和协同发展,深化专业化发展和战略合作,持续推动业务有序进退、资本有效配置,努力打造中国海油主责主业更加突出、核心竞争力更强、整体效能更优的业务格局。”中国海油有关负责人透露。

“2024年国企并购重组将以增强核心功能和提高核心竞争力为两条基本途径,着力推动国有资本不断向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向提供公共服务、应急能力建设和公益性等关系国计民生的重要行业和关键领域集中,向前瞻性战略性新兴产业集中。”知本咨询公司国企产权研究院院长常砚军认为,战略性新兴产业承载着高水平科技自立自强的重任,又是增量发展态势,预计是未来几年专业化整合的重点。(王璐)

